СПЕЦИФИКАЦИЯ
контрольных измерительных материалов 
для проведения итогового тестирования учащихся 8-х классов
по ХИМИИ
1.Назначение итоговой работы – оценить общеобразовательную подготовку по химии учащихся 8-х классов.

2.Документы, определяющие нормативно-правовую базу итоговой работы 
Содержание работы определяется на основе следующих документов: 
1) Обязательный минимум содержания основного общего образования по химии (Приказ Минобразования России от 19.05.1998 No1236). 
2) Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего образования по химии (Приказ Минобразования России от 05.03.2004 No1089). 

3. Характеристика структуры и содержания итоговой работы 
Каждый вариант итоговой работы состоит из трех частей и включает 11 заданий. Одинаковые по форме представления и уровню сложности задания сгруппированы в определенных частях работы. 
Часть 1 содержит 8 заданий с выбором ответа (базового уровня сложности). Их обозначение в работе: А1; А2; А3;…; А8. 
Часть 2 содержит 2 задания с развернутым кратким ответом (повышенного уровня сложности). Их обозначение в работе: В1; В2. 
Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом (высокого уровня сложности). Его обозначение в работе: С1. 
Задания в работе расположены по принципу постепенного нарастания уровня их сложности. Доля заданий базового, повышенного и высокого уровней сложности составила в работе 73, 18 и 9 процентов (соответственно). 
Общее представление о количестве заданий в каждой из частей работы дает таблица 1.
Таблица 1.
Распределение заданий по частям экзаменационной работы

	№
п/п
	Части работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл за выполнение заданий
	Процент максимального первичного балла за данную часть работы (от общего максимального первичного балла – 34) 
	Тип заданий 


	1
	Часть 1
	8
	8
	50 %
	Задания с выбором ответа

	2
	Часть 2
	2
	4
	25 %
	Задания с кратким ответом

	3
	Часть 3
	1
	4
	25 %
	Задания с развернутым ответом

	4
	Итого
	11
	16
	100%
	Все типы



Каждая группа заданий итоговой работы имеет свое предназначение. 
Задания с выбором ответа проверяют на базовом уровне усвоение значительного количества элементов содержания из всех четырех содержательных блоков курса: знание языка науки, основных химических понятий, общих свойств классов неорганических соединений, металлов, неметаллов; признаков классификации элементов, неорганических веществ, химических реакций; знания о видах химических связей и др. 
В работе представлены две разновидности заданий с выбором ответа. В первом случае учащимся для выполнения задания необходимо выбрать один из четырех предложенных вариантов ответа. 
Другая разновидность заданий предполагает наличие двух суждений, верность которых следует оценить. Отличие предложенных разновидностей таких заданий состоит в алгоритмах поиска правильных ответов. 
Задания с кратким ответом наряду с элементами содержания, проверяемыми заданиями с выбором ответа, проверяют на повышенном уровне усвоение следующего учебного материала: «химические свойства изученных классов неорганических веществ». 
Выполнение заданий данного вида предусматривает осуществление большего числа учебных действий (операций). Например, необходимо определить, с какими реагентами будет взаимодействовать то или иное вещество.
Выполнение заданий повышенного уровня сложности позволяет осуществлять дифференциацию учащихся по уровню их подготовки и на этой основе выставлять им более высокие отметки («4» и «5»). 
Задание с развернутым ответом наиболее сложное в итоговой работе. Это задание проверяет усвоение следующих элементов содержания: химические свойства различных классов неорганических соединений, количество вещества, молярный объем и молярная масса вещества, массовая доля растворенного вещества. 
Выполнение задания этого вида предполагает наличие у учащихся комплексных умений: 
- объяснять обусловленность свойств веществ их составом и строением; 
- проводить комбинированные расчеты по химическим уравнениям. 
Всего в работе предложно одно задание с развернутым ответом. Задание представляет собою комбинированную задачу, в основе которой два типа расчетов: вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе и вычисление количества вещества, массы или объема по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции. 
Включенные в работу задания распределены по содержательным блокам: «Вещество», «Химическая реакция», «Элементарные основы неорганической химии.», «Методы познания веществ и химических явлений». 

4. Распределение заданий итоговой  работы по содержанию, проверяемым умениям и видам деятельности 
При определении содержания проверочных заданий итоговой работы учитывалось, какой объем каждый из содержательных блоков занимает в курсе химии. 
Таблица 2.1. 
Распределение заданий экзаменационной работы по содержательным блокам (темам, разделам) курса химии

	№ п/п
	Содержательные 
блоки 
	Число 
заданий
	Максимальный балл за выполнение 
заданий каждого блока 
	% от общего 
максимального 
балла – 16
	% элементов 
данного блока в
кодификаторе


	1
	Вещество
	3
	3
	19
	25

	2
	Химическая реакция
	4
	5
	31
	21

	3
	Элементарные основы неорганической химии. 
	3
	4
	25
	32

	4
	Методы познания веществ и химических явлений 
	1
	4
	25
	22

	5
	ИТОГО
	11
	16
	100%
	100%




В целях соотнесения содержания итоговой работы с общими целями обучения химии в основной школе предлагаемые задания ориентированы на проверку овладения определенными видами умений, которые соответствуют требованиям к уровню подготовки выпускников основной школы по химии. 
Представление о распределении заданий по видам проверяемых умений дает таблица 2.2
Таблица 2.2.
Распределение заданий по проверяемым умениям и видам деятельности
	№ п/п
	Виды проверяемых умений 

	Число заданий 

	Максимальный 
первичный балл за выполнение заданий
	Процент максимально- го первичного балла за задания данного вида учебной деятельности от максимального первичного балла за всю 
работу – 16

	1
1.1

1.2
	Называть: 
вещества по их химическим формулам; 
типы химических реакций. 
	3
	3
	8,5

	2
2.1

2.2


2.3
	Составлять: 
формулы важнейших неорганических соединений изученных классов; 
схемы строения атомов первых 20 элементов периодической системы Д.И. Менделеева; 
уравнения химических реакций. 
	3
	4
	12

	3
3.1




3.2
	Характеризовать: 
химические элементы (от водорода до кальция) на основе их положения в периодической системе Д.И. Менделеева и особенностей строения их атомов; 
химические свойства веществ 
- представителей различных классов неорганических соединений. 
	9
	11
	32

	4
4.1




4.2


4.3

4.4
	Объяснять:
физический смысл порядкового номера химического элемента, номеров группы и периода, к которым принадлежит элемент в периодической системе; 
закономерности в изменении свойств химических элементов и их соединений; 
сущность химических реакций (ионного обмена); 
взаимосвязь веществ.
	4
	8
	23,5

	5
5.1

5.2

5.3

5.4
	Определять: 
принадлежность веществ к определенному классу; 
тип химической реакции по известным классификационным признакам; 
вид химической связи и степень окисления элементов; 
возможность протекания реакций ионного обмена. 
	4
	4
	12

	6
6.1

6.2
	Вычислять: 
массовую долю растворенного вещества в растворе; 
количество вещества, объем или массу по количеству вещества, объему или массе реагентов или продуктов реакции. 
	2
	4
	12

	
	Итого
	11
	16
	100



5. Распределение заданий итоговой работы по уровню сложности 
В итоговую работу включаются задания различного уровня сложности (базового – Б, повышенного – П, высокого – В) (см. таблицу 3). 
Таблица 3. 
Распределение заданий по уровню сложности
	Уровень сложности 
заданий 

	Число 
заданий 

	Максимальный 
первичный балл 

	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу - 16

	Базовый (Б)
	8
	8
	50 %

	Повышенный (П)
	2
	4
	25%

	Высокий (В)
	1
	4
	25 %

	Итого
	11
	16
	100%



6. Время выполнения работы 
На выполнение итоговой работы отводится 50 минут. 
Примерное распределение времени, отводимое на выполнение отдельных заданий составляет: 
1) для каждого задания части 1 – 2-3 минуты; 
2) для каждого задания части 2 – 5-7 минут; 
3) для каждого задания части 3 – до 10-12 минут. 

7. Дополнительные материалы и оборудование. 
В аудитории во время у каждого учащегося должны быть следующие материалы и оборудование: 
- периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева; 
- таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде; 
- электрохимический ряд напряжений металлов; 
- непрограммируемый калькулятор. 

8. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 
Проверка ответов учащихся к заданиям частей 1 выполняется с помощью компьютера. Ответы к заданиям части 2 и 3 проверяются учителем. 
Верное выполнение каждого задания Части 1 оценивается 1 баллом. 
В Части 2 верное выполнение заданий В1 – В2 оценивается максимально 2 баллами. 
Задания В1 – В2 считаются выполненными верно, если в каждом из них правильно написаны два варианта ответа. За неполный ответ - правильно написан 1 из 2-х ответов, или написаны 3 ответа, из которых два верные – 1 балл. Остальные варианты ответов считаются неверными и оцениваются в 0 баллов. 
При оценивании заданияЧасти 3, учитель выявляет в ответе учащегося элементы, каждый из которых оценивается в 1 балл. Таким образом, максимальная оценка верно выполненного задания С1 составляет 4 балла. 
Полученные учащимся баллы за выполнение всех заданий суммируются. Итоговая отметка определяется по 5-балльной шкале. 

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	менее 5
	5 – 8
	9 – 12 
	13 – 16



Как видно из представленной таблицы, минимальное число баллов, необходимое для получения отметки«3» равно 5, что соответствует 62,5 % от максимального числа баллов за задания базового уровня или 31,25% от максимального балла за весь вариант.
Для получения отметки «4» учащимся необходимо набрать 9 баллов, что соответствует 56,25% от максимально возможного числа баллов. 
Для получения отметки «5» от выпускника требуется выполнить все задания базового и повышенного  уровня и набрать не менее одного балла за задание высокого уровня сложности. Таким образом, отличнику необходимо набрать не менее 13 баллов, что соответствует 81,25% от суммарного балла за весь вариант.

9. План итоговой работы 2010 года. 
Содержание итоговой работы 2010 года по химии отражено в плане демонстрационного варианта, приведенном в приложении 1. 

Приложение 1. 
План демонстрационного варианта 
контрольных измерительных материалов 
для проведения итогового тестирования для учащихся VIIIклассов 
по химии
(Обозначение заданий в работе и бланке ответов: А – задания с выбором ответа, В – задания с кратким ответом, С – задание с развернутым ответом. 
Уровни сложности задания: Б – базовый, П – повышенный, В – высокий. 

	№
	Обозна-чение задания в работе 
	Проверяемые элементы 
содержания 

	Коды 
прове- 
ряемых
элемен- 
тов со- 
держа- 
ния
	Коды 
прове- 
ряемых
умений 

	Уро- 
вень
слож- 
ности
задания 

	Макс. 
балл за
вы- 
полне- 
ние
зада- 
ния
	При- 
мерное 
время 
выпол- 
нения 
зада- 
ния

	1
	А1
	Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов периодической системы Д. И. Менделеева. 
	1.1
	2.2
	Б
	1
	3

	2
	А2
	Периодический закон и 
периодическая система 
химических элементов 
Д. И. Менделеева
	1.2
	4.1
	Б
	1
	3

	3
	А3
	Строение молекул. Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая. 
	1.3
	5.2
	Б
	1
	3

	4
	А4
	Простые и сложные вещества. Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических соединений. 
	1.5
	1.1
1.2
	Б
	1
	3

	5
	А5
	Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ,  поглощению и выделению энергии. 
	2.1
	1.3
	Б
	1
	3

	6
	А6
	Электролиты и неэлек-тролиты. Катионы и анионы. Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей (средних).
	2.2
2.3
	5.1
2.3
	Б
	1
	3

	7
	А7
	Реакции ионного обмена и условия их осуществления. 
	2.4
	5.4
	Б
	1
	3

	8
	А8
	Чистые вещества и смеси. 
Правила безопасной рабо- ты в школьной лаборато- рии. Лабораторная посуда 
и оборудование. Человек в мире веществ, материалов и химических реакций. Проблемы безопасного использования веществ и химических реакций в повседневной жизни. Разделение смесей и очистка веществ. Приготовление растворов. Химическое загрязнение окружающей среды и его последствия. 
	1.4,
4.1
5.1
5.2

	3.2
	Б
	1
	3

	9
	В1
	Химические свойства простых веществ и оксидов. 
	3.1
3.2.1
	3.2
	П
	2
	7

	10
	В2
	Химические свойства ки- слот, оснований и солей (средних). 
	3.2.2
3.2.3
3.2.4
	3.2
	П
	2
	7

	11
	С1
	Вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе. Вычисление количества вещества, мас-сы или объема по количе- ству вещества, массе или объему одного из реаген- тов или продуктов реак- ции. 
	4.4.1
4.4.2
	6.2
6.3
	В
	3
	12

	Всего заданий – 11, из них по типу заданий: А – 8 , В – 2, С – 1; 
по уровню сложности: Б – 8, П – 2, В – 1. 
Общее время выполнения работы – 50 минут.










Кодификатор
элементов содержания и требований к уровню подготовки 
учащихся VIII класса для проведения итоговойработы
по ХИМИИ

Пояснительная записка.
Кодификатор составлен на базе обязательного минимума содержания основного общего образования по химии (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования» от 19.05.1998 г. No1236) и федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 05.03.2004 г. No 1089). 

Раздел 1. Элементы содержания, проверяемые на государственной
(итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных
учреждений, по химии
В первом и втором столбце таблицы указаны коды содержательных блоков курса химии, на которые разбит учебный курс. В первом столбце обозначены коды разделов (крупных содержательных блоков). Во втором столбце указан код элемента содержания (темы), для которого создаются проверочные задания.
Таблица 1
	Код 
раздела 
	Код контролируемого элемента 
	Элементы содержания, проверяемые заданиями экзаменационной работы 


	1
	Вещество

	
	1.1
	Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов периодической системы Д. И. Менделеева. 

	
	1.2
	Периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева. 

	
	1.2.1
	Группы и периоды периодической системы. Физический смысл порядкового номера химического элемента. 

	
	1.2.2
	Закономерности изменения свойств элементов и их соединений в связи с положением в периодической системе химических элементов. 

	
	1.3
	Строение вещества. Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая. 

	
	1.4
	Чистые вещества и смеси. 

	
	1.5
	Простые и сложные вещества. Основные классы не-органических веществ. Номенклатура неорганических соединений. 

	2
	Химическая реакция

	
	2.1
	Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ, поглощению и выделению энергии. 

	
	2.2
	Электролиты и неэлектролиты. Катионы и анионы.

	
	2.3
	Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей (средних). 

	
	2.4
	Реакции ионного обмена и условия их осуществления. 

	3
	Элементарные основы неорганической химии.

	
	3.1
	Химические свойства простых веществ. 

	
	3.1.1
	Химические свойства простых веществ-металлов.

	
	3.1.2
	Химические свойства простых веществ-неметаллов.

	
	3.2
	Химические свойства сложных веществ. 

	
	3.2.1
	Химические свойства оксидов. 

	
	3.2.2
	Химические свойства оснований. 

	
	3.2.3
	Химические свойства кислот. 

	
	3.2.4
	Химические свойства солей (средних). 

	4
	Методы познания веществ и химических явлений.
Экспериментальные основы химии

	
	4.1
	Правила безопасной работы в школьной лаборатории. Лабораторная посуда и оборудование. Приготовление растворов. 

	
	4.4
	Проведение расчетов на основе формул и уравнений реакций. 

	
	4.4.1
	Вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе. 

	
	4.4.2
	Вычисление количества вещества, массы или объема вещества по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции. 




Раздел 2. Требования к уровню подготовки, освоение которых проверя-
ется на итоговой работе в 8 классе по химии
Таблица 2 
	Код требова-
ний
	Описание требований к уровню подготовки, освоение которых
проверяется в ходе экзамена

	1
	Знать/понимать:

	1.1
	химическую символику: знаки химических элементов, формулы химических веществ, уравнения химических реакций; 

	1.2
	важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, катион, анион, химическая связь, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем, растворы, электролиты и неэлектролиты, электролитическая диссоциация, основные типы реакций в неорганической химии; 

	1.2.1
	выделять характерные признаки важнейших химических понятий; 

	1.2.2
	устанавливать существование взаимосвязи между важнейшими химическими понятиями;

	1.3
	смысл основных законов и теорий химии: атомно- молекулярной теории, сохранения массы веществ, периодический закон Д. И. Менделеева; 

	2
	Уметь:

	2.1
	Называть: 

	2.1.1
	химические элементы; 

	2.1.2
	соединения изученных классов неорганических веществ; 

	2.2
	Объяснять: 

	2.2.1
	физический смысл атомного (порядкового) номера химического элемента, номеров группы и периода, к которым элемент принадлежит в периодической системе Д. И. Менделеева; 

	2.2.2
	закономерности изменения строения атомов, свойств элементов в пределах малых периодов и главных подгрупп, а также образуемых ими высших оксидов и гидроксидов; 

	2.2.3
	сущность процесса электролитической диссоциации и реакций ионного обмена; 

	2.3
	Характеризовать: 

	2.3.1
	химические элементы (от водорода до кальция) на основе их положения в периодической системе химических элементов Д. И. Менделеева и особенности строения их атомов; 

	2.3.2
	взаимосвязь между составом строением и свойствами веществ; 

	2.3.3
	химические свойства основных классов неорганических веществ (оксидов, кислот, оснований и солей); 

	2.4
	Определять/классифицировать: 

	2.4.1
	состав веществ по их формулам; 

	2.4.2
	вид химической связи в соединениях;

	2.4.3
	принадлежность веществ к определенному классу соединений; 

	2.4.4
	типы химических реакций; 

	2.4.5
	возможность протекания реакций ионного обмена;

	2.5
	Составлять: 

	2.5.1
	схемы строения атомов первых 20 элементов периодической системы Д.И.Менделеева; 

	2.5.2
	формулы неорганических соединений изученных классов;

	2.5.3
	уравнения химических реакций; 

	2.6
	Обращаться: с химической посудой и лабораторным оборудованием; 

	2.7
	Вычислять: 

	2.7.1
	массовую долю вещества в растворе; 

	2.7.2
	количество вещества, объем или массу по количеству вещества, объему или массе реагентов или продуктов реакции; 

	2.8
	Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

	2.8.1
	безопасного обращения с веществами и материалами в повседневной жизни и грамотного оказания первой помощи при ожогах кислотами и щелочами; 

	2.8.2
	для объяснения отдельных фактов и природных явлений.

























Вариант 1

А1. Атомы натрия и фосфора имеют одинаковое
1. значение радиуса атомов		3) число электронов во внешнем электронном 
						слое
1. значение зарядов ядер атомов	4) число заполненных электронных слоев
А2. Наименьшей восстановительной активностью обладает
1. Si						3)  S
1. P						4)  Cl
А3. Веществами с ионной и ковалентной полярной связью являются соответственно
1. хлор и водород				3)  бромоводород и хлорид натрия
1. сульфид калия и кислород		4)  йодид кальция и хлороводород
А4 Гидроксиду железа (III) соответствует формула
1. FeO					3) Fe(OH)2
1. Fe2O3					4) Fe(OH)3
А5 Какое уравнение реакции соответствует реакции соединения?
1. 2SO2 + O2 = 2SO3			3) SO3 + 2 NaOH = Na2SO4 + H2O
1. H2S + CaO = CaS + H2O			4) H2SO4 + Zn = ZnSO4 + H2O
А6.   Катионы металла и гидроксид-ионы  образуются при диссоциации                                                                                          
1) оксидов  					3) средних солей          
2) кислот                   			4) оснований
А7.  Необратимо протекает реакция ионного обмена между растворами
          1)  сульфида натрия и хлорида цинка            3)  карбоната натрия и гидроксида калия 
          2)  серной кислоты и нитрата меди (II)          4)  фосфорной кислоты и хлорида натрия
А8. Верны ли следующие суждения о  чистых веществах и смесях?
	А.  Морская вода является смесью веществ.       
Б.  Озон является чистым веществом.
           1) верно только А			3) оба суждения верны         
2) верно только Б			4) оба суждения неверны



В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
 а)  P  + O2 →                
б) Mg + Cu(NO3 )2 →           
в) C  + O2  →
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а)  H2 SO4  + BaCl2 → BaSO4  +  HCl
б) FeCl3  + NaOH → 



C1. Какая масса гидроксида натрия потребуется для нейтрализации 20 г 4,9 % - ного раствора  серной кислоты?








Вариант 2

А1.  Какое количество электронов содержит атом фосфора?   
1) 31 						3)  15        
2) 16         					4)  5
А2.   Свойства оксидов в ряду Al2O3 →SiO2→P2O5  изменяются от
            1) амфотерных к  кислотным                	3) основных к кислотным
            2) амфотерных к основным                  	4) кислотных к  основным    
А3. Какое из указанных веществ имеет  ковалентную полярную  связь?
	1)  NaCl					3)  H2
2) H2S					4)  CaCl2
А4. Гидроксиду алюминия соответствует формула
	1) Al2O3					3)Al2 (SO4)3
2) Al(OH)3				4) AlCl3
А5. Какое уравнение соответствует реакции обмена
1. CO2 + Na2O = Na2CO3                        	3)  H2S + Mg(OH)2 = MgS + 2H2O
1. H2SO4 + Fe = FeSO4 + H2	4)  4HNO3 = 4NO2 + O2 + 2H2O
А6. При полной диссоциации 1 моль нитрата алюминия в растворе образуется
1. 1 моль катионов алюминия и 1 моль натрат-анионов
1. 1 моль катионов алюминия и 3 моль нитрат-анионов
1. 3 моль катионов алюминия и 2 моль нитрат-анионов
1. 1 моль катионов алюминия и 2 моль нитрат анионов
A7. Необратимо протекает реакция ионного обмена между растворами
1. сульфата калия и нитрата алюминия 	3) гидроксида бария и хлорида натрия
1. серной кислоты и карбоната кальция 	4)нитратакалия и ортофосфорной кислоты
А8. Верны ли следующие суждения о правилах работы в химической лаборатории?
1. Во время работы нельзя вставать и ходить по классу.
Б.   Можно проводить опыты, не предусмотренные инструкцией.
1. верно только  А				3) верно только Б
1. верны оба суждения			4) оба суждения неверны


В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
а)  Zn + O2→
б)Fe + HCl→
      в)  S + O2→
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а) HNO3  + Ca(OH)2→
б) K2CO3  +  HCl → KCl + H2 O + CO2



С1.  К 250 г 12 %-ного раствора нитрата серебра прибавили раствор хлорида алюминия. Вычислите массу образовавшегося осадка.





Вариант 3

А1. Заряд  ядра атома кремния равен              
1) +15           					3) +28          
2) +14						4) + 6
А2. В каком ряду химические элементы расположены в порядке усиления неметаллических свойств?
1. N →  P →  As				3) O →  S →  Se
1. P →  Si  → Al				4) Be →  B →  C
А3. Какое из указанных веществ имеет ионную связь?
	1) CH4					3) O2
2) NO					4) K2S
А4. Сульфату меди (II) соответствует формула
1. CuS					3)  CuSO3
1. CuCO3					4)  CuSO4
А5. Какое уравнение соответствует реакции  разложения 
1. CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O               	3)  C + H2O = CO + H2	
1.  2H2O = 2H2O + O2          	4)  2H2O + 2Na = 2NaOH + H2
А6.  Наибольшее количество анионов образуется при  диссоциации 1 моль
1. ZnCl2					3) FeS2
1. Fe(OH)2					4) Fe(NO3)3
А7. Газообразное вещество образуется при взаимодействии растворов
1. сульфата калия и азотной кислоты       3) серной кислоты и гидроксида натрия 
2)  карбоната натрия и соляной кислоты   4) сульфида натрия и нитрата кальция
А8. Верны ли следующие суждения о правилах безопасной работы в химической лаборатории?
А. Работать с раствором хлорида натрия необходимо в перчатках
Б. Кислород в лаборатории получают в вытяжном шкафу.
1)  верно только А				3) оба суждения верны
2)  верно только Б				4) оба суждения неверны


В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
        а) Mg + O2→
б) C + O2→
        в) Mg + HCl→
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а) CuSO4  +  NaOH →
б) AlCl3 +  NaOH → Al(OH)3  +  NaCl


C1. К 56 г раствора с массовой долей гидроксида калия 6% добавили избыток раствора  нитрата алюминия.  Определите массу выпавшего осадка. 







Вариант 4

А1. Число протонов в атоме равно
1. числу электронов				3) сумме числа нейтронов и электронов
1. номеру группы				4) числу заполненных электронных слоёв
А2. Наибольший радиус атома имеет атом с электронной конфигурацией
1. 2;8;3      					3)   2;8;8       
1. 2;8;6      					4)    2;1
А3. Только ионная связь характерна для
1. оксида кальция				3)   сахара
1. азотной кислоты				4)  карбоната натрия
А4.  К кислотным оксидам относится
1) оксид натрия        				3) оксид меди (II)      
2) оксид серебра         				4) оксид фосфора (V)      
А5. Какое уравнение соответствует реакции  замещения
1. CaCl2 + K2CO3 = CaCO3 + 2KCl          3) Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
1. AgNO3 + NaCl = AgCl + NaNO3              4) Zn(OH)2 = ZnO + H2O 
А6 К хорошо растворимым электролитам относится
1. фосфат магния				3) сульфат натрия
1. карбонат кальция			4) гидроксид меди (II)
A7. Необратимо протекает реакция ионного обмена между растворами
1. сульфида калия и нитрата цинка	 3) серной кислоты и нитрата меди (II)
1. карбоната кальция и гидроксида калия4) соляной кислоты и ортофосфата натрия
А8. Верны ли следующие суждения о  чистых веществах и смесях?
	А.   Воздух является смесью веществ       
Б.Руда является чистым веществом.
1) верно только А			3) оба суждения верны         
2) верно только Б          			4) оба суждения неверны


В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
а) Fe + O2 →                  
б) Al + CuCl2 →             
в) Al + S  →
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а) Na2SO3  +  HCl→  NaCl + H2O + SO2
б) Fe(OH)3  + HNO3 →  


C1. К 54 г раствора с массовой долей  хлорида железа (II)  20% добавили избыток раствора гидроксида  натрия. Определите массу выпавшего осадка. 









ОТВЕТЫ  Вариант 1
А1   4					А5   1
А2   4					А6   4
А3   4					А7   1
А4   4					А8   3

В1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме:
1) 4 P  + 5 O2= 2 P2O5реакция соединения
2) Mg + Cu(NO3 )2 = Mg(NO3)2 + Cu  реакция замещения
3) C  + O2  = CO2  реакций соединения
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно - два уравнения реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



В2
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:
1) H2 SO4  + BaCl2 = BaSO4  + 2 HCl
2Н+ + SO42- + Ba2+  + 2 Cl-  = BaSO4 + 2H+ + 2Cl-
SO42- + Ba2+  = BaSO4
2) FeCl3  + 3 NaOH= Fe(OH)3 + 3 NaCl
Fe3+  + 3Cl- + 3Na+  + 3OH- =  Fe(OH)3 + 3Na+  + 3Cl-
            Fe3+  + 3OH- =  Fe(OH)3
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно или два молекулярных уравнения реакции, или ионных уравнений реакций
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



С1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1. Составлено уравнение реакции: 2NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2 H2O
1. Рассчитано количество вещества H2SO4
mв-ва  =  ωв-ва*  mр-ра
m (H2SO4) = 20*0,049= 0,98 (г)
1. n = m  /M   M(H2SO4) = 98 г/моль
n (H2SO4) = 0,98/98 = 0,01моль                                            2 способ
1. Рассчитана масса NaOH                                                    0,98 г       х г
n(NaOH) = 2n(H2SO4) = 0,02 моль                                 ----------  = --------
            mв-ва  = n*Mв-ва ,  M(NaOH) = 40 г/моль                           98 г          2*40 г
m(NaOH) = 0,02*40 = 0,8 (г)
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Правильно записаны 3 первых элемента из названных выше
	3

	Правильно записаны 2 первых элемента из названных выше
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов (1-й или 2-ой)
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	4



ОТВЕТЫ  Вариант 2
А1   3					А5   3
А2   1					А6   2
А3   2					А7   2
А4   2					А8   1

В1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме:
1) 2Zn + O2= 2ZnOреакция соединения
2) Fe + 2 HCl = FeCl2 + H2реакция замещения
3) 2S + 3O2  = 2SO3 реакций соединения
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно - два уравнения реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



В2
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:
1) 2HNO3  + Ca(OH)2  = Ca(NO3)2 + 2H2O
2Н+ + NO3- + Ca2+  + 2 OH-  = Ca2+ +  2NO3-+ 2H2O
2Н+ + 2OH-  = 2H2O
2) K2 CO3  + 2HCl = 2 KCl + H2 O + CO2
2K+  + CO32- + 2H+ + 2Cl- = 2K+ + 2Cl- + H2 O + CO2
CO32- + 2H+ = H2 O + CO2
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно или два молекулярных уравнения реакции, или ионных уравнений реакций
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



С1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1. Составлено уравнение реакции: AlCl3 + 3 AgNO3 = Al(NO3)3  + 3 AgCl
1. Рассчитано количество вещества AgNO3
mв-ва  =  ωв-ва*  mр-ра
m (AgNO3) = 250 * 0,12 = 30 (г)
1. n = m  /MM(AgNO3) = 170 г/моль
n (AgNO3) = 30 / 170 = 0,176 моль                                 2 способ
1. Рассчитана масса Ba3(PO4)2                                 30 г               х г
n(AgNO3) = n(AgCl) = 0,176 моль                    ------------  =  -----------
            mв-ва  = n*Mв-ва ,  M(AgCl) = 143,5 г/моль         3*170 г         3 *143,5 г
m(AgCl)) = 0,176*143,5 = 25,26 (г)
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Правильно записаны 3 первых элемента из названных выше
	3

	Правильно записаны 2 первых элемента из названных выше
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	4


ОТВЕТЫ  Вариант 3
А1   2					А5   2
А2   4					А6   4
А3   4					А7   2
А4   4					А8   4

В1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме:
1) 2 Mg + O2= 2 MgOреакция соединения
2) C  + O2  = CO2  реакций соединения
3) Mg + 2 HCl= MgCl2 + H2  реакция замещения
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно - два уравнения реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



В2
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:
1) CuSO4  + 2 NaOH = Cu(OH)2 + Na2SO4
Cu2+ + SO42- + 2 Na+ + 2OH-  = Cu(OH)2 + 2Na+ + SO42-
Cu2+ + 2OH-  =  Cu(OH)2
2) AlCl3  + 3 NaOH =  Al(OH)3 + 3 NaCl
Al3+  + 3Cl- + 3Na+  + 3OH- =  Al(OH)3 + 3Na+  + 3Cl-
Al3+  + 3OH- =  Al(OH)3
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно или два молекулярных уравнения реакции, или ионных уравнений реакций
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



С1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1) Составлено уравнение реакции: Al(NO3)3 + 3КOH = Al(OH)3 + 3КNO3
2) Рассчитано количество вещества  КOH
mв-ва  =  ωв-ва*  mр-ра
m (КOH) =  56 * 0,06 =  3,36(г)
3) n = m  /MM(КOH) =  56 г/моль                              
n (КOH) =  3,36/ 56 = 0,06  моль                                2 способ
4) Рассчитана масса Al(OH)3                                        3,36 г            х г
n(Al(OH)3) =   n(КOH) /3 = 0,06 /3 = 0,02 моль     ----------  =  ---------
mв-ва  = n*Mв-ва ,  M(Al(OH)3) =  78 г/моль              168 г            78 г
m(Al(OH)3) = 0,02* 78 =  1,56(г)
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Правильно записаны 3 первых элемента из названных выше
	3

	Правильно записаны 2 первых элемента из названных выше
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	4


ОТВЕТЫ  Вариант 4
А1   1					А5   3
А2   1					А6   3
А3   1					А7   1
А4   4					А8   1

В1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме:
1) 3 Fe + 2 O2 = Fe3O4реакция соединения
2) 2 Al + 3 CuCl2 = 2 AlCl3 + 3 Cuреакция замещения
3) 2 Al + 3 S = Al2S3реакций соединения
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно - два уравнения реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



В2
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:
1) Na2SO3  + 2 HCl = 2  NaCl + H2 O + SO2
2Na+ +  SO32-  + 2 H+ + 2Cl- = 2Na+ + 2 Cl- + H2 O + SO2
 SO32-  + 2 H+ = H2 O + SO2
2) Fe(OH)3  + 3 HNO3 →  Fe(NO3)3 + 3 H2O
Fe(OH)3  + 3 H+  + 3NO3-  = Fe3+  + 3NO3-   + 3H2O
Fe(OH)3  + 3 H+  =  Fe3+  + 3H2O
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Правильно записаны одно или два молекулярных уравнения реакции, или ионных уравнений реакций
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2



С1
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1. Составлено уравнение реакции: 2NaOH + FeCl2 = 2NaCl + Fe(OH)2
1. Рассчитано количество вещества FeCl2
mв-ва  =  ωв-ва*  mр-ра
m (FeCl2) = 54*0,2= 10,8 (г)
1. n = m  /MM(FeCl2) = 127 г/моль
n (FeCl2) = 10,8/127 = 0,085моль                                            2 способ
1. Рассчитана масса Fe(OH)2                                                 10,8 г         х г
n(FeCl2 ) = n(Fe(OH)2 ) = 0,085 моль                               ----------  = ------
            mв-ва  = n*Mв-ва ,  M(Fe(OH)2 ) = 90 г/моль                      127 г           90 г
m(Fe(OH)2 ) = 0,085*90 = 7,65 (г)
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Правильно записаны 3 первых элемента из названных выше
	3

	Правильно записаны 2 первых элемента из названных выше
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	4



Вариант 1
В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
      а)  P  + O2 →                
б) Mg + Cu(NO3 )2 →           
в) C  + O2  →
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а)  H2 SO4  + BaCl2 → BaSO4  +  HCl
б) FeCl3  + NaOH → 
C1. Какая масса гидроксида натрия потребуется для нейтрализации 20 г 4,9 % - ного раствора  серной кислоты?
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вариант 2
В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
      а)  Zn + O2 →                    
      б)  Fe + HCl→                  
      в)  S + O2  →
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
      а) HNO3  + Ca(OH)2  →
б) K2 CO3  +  HCl →  KCl + H2 O + CO2
С1.  К 250 г 12 %-ного раствора нитрата серебра прибавили раствор хлорида алюминия. Вычислите массу образовавшегося осадка.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вариант 3
В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:        
        а) Mg + O2 →                
        б) C + O2 →
        в) Mg + HCl→ 
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
   а) CuSO4  +  NaOH →  
б)  AlCl3 +  NaOH → Al(OH)3  +  NaCl
C1. К 56 г раствора с массовой долей гидроксида калия 6% добавили избыток раствора  нитрата алюминия.  Определите массу выпавшего осадка. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вариант 4
В1.Закончите уравнения химических реакций,  расставьте коэффициенты, укажите тип реакций:
        а) Fe + O2 →                  
        б) Al + CuCl2 →             
        в) Al + S  →
В2. Закончите уравнения реакций и составьте полные и сокращенные ионные уравнения реакций:
а) Na2SO3  +  HCl→   NaCl + H2 O + SO2
б) Fe(OH)3  + HNO3 →  
C1. К 54 г раствора с массовой долей  хлорида железа (II)  20% добавили избыток раствора гидроксида  натрия. Определите массу выпавшего осадка.
СПЕЦИФИКАЦИЯ
контрольных измерительных материалов 
для проведения тестирования учащихся 8-х классов
по ХИМИИ
1.Назначение работы – оценить усвоение государственного образовательного стандарта по теме «Соединение химических элементов» по химии учащихся 8-х классов.

2.Документы, определяющие нормативно-правовую базу итоговой работы 
Содержание работы определяется на основе следующих документов: 
1) Обязательный минимум содержания основного общего образования по химии (Приказ Минобразования России от 19.05.1998 No1236). 
2) Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего образования по химии (Приказ Минобразования России от 05.03.2004 No1089). 

3. Характеристика структуры и содержания итоговой работы 
Каждый вариант тестовой работы состоит из трех частей и включает 7  заданий. Одинаковые по форме представления и уровню сложности задания сгруппированы в определенных частях работы. 
Часть 1 содержит 5 заданий с выбором ответа (базового уровня сложности). Их обозначение в работе: А1; А2; А3; А4; А5. 
Часть 2 содержит 1 задание с развернутым кратким ответом (повышенного уровня сложности). Его обозначение в работе: В1. 
Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом (высокого уровня сложности). Его обозначение в работе: С1. 
Задания в работе расположены по принципу постепенного нарастания уровня их сложности. Доля заданий базового, повышенного и высокого уровней сложности составила в работе 72, 14 и 14 % (соответственно). 
Общее представление о количестве заданий в каждой из частей работы дает таблица 1.
Таблица 1.
Распределение заданий по частям экзаменационной работы

	№
п/п
	Части работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл за выполнение заданий
	Процент максимального первичного балла за данную часть работы (от общего максимального первичного балла – 34) 
	Тип заданий 


	1
	Часть 1
	5
	5
	56 %
	Задания с выбором ответа

	2
	Часть 2
	1
	2
	22 %
	Задания с кратким ответом

	3
	Часть 3
	1
	2
	22 %
	Задания с развернутым ответом

	4
	Итого
	7
	9
	100%
	Все типы



Каждая группа заданий итоговой работы имеет свое предназначение. 
Задания с выбором ответа проверяют на базовом уровне усвоение элементов содержания из всех двух содержательных блоков курса: знание языка науки, основных химических понятий и др. 
Учащимся для выполнения задания необходимо выбрать один из четырех предложенных вариантов ответа. 
Задания с кратким ответом наряду с элементами содержания, проверяемыми заданиями с выбором ответа, проверяют на повышенном уровне усвоение следующего учебного материала: «состав и номенклатура веществ». 
Выполнение заданий повышенного уровня сложности позволяет осуществлять дифференциацию учащихся по уровню их подготовки и на этой основе выставлять им более высокие отметки («4» и «5»). 
Задание с развернутым ответом наиболее сложное в тестовой работе. Это задание проверяет усвоение следующих элементов содержания: умение определять степень окисления, называть вещества, определять класс соединений, составлять формулу вещества. 
Включенные в работу задания распределены по содержательным блокам: «Вещество», «Элементарные основы неорганической химии».

4. Распределение заданий итоговой  работы по содержанию, проверяемым умениям и видам деятельности 
При определении содержания проверочных заданий итоговой работы учитывалось, какой объем каждый из содержательных блоков занимает в курсе химии. 
Таблица 2.1. 
Распределение заданий экзаменационной работы по содержательным блокам (темам, разделам) курса химии

	№ п/п
	Содержательные 
блоки 
	Число 
заданий
	Максимальный балл за выполнение 
заданий каждого блока 
	% от общего 
максимального 
балла – 16
	% элементов 
данного блока в
кодификаторе


	1
	Вещество
	4
	5
	56
	57

	3
	Элементарные основы неорганической химии. 
	3
	4
	44
	43

	5
	ИТОГО
	7
	9
	100%
	100%




В целях соотнесения содержания итоговой работы с общими целями обучения химии в основной школе предлагаемые задания ориентированы на проверку овладения определенными видами умений, которые соответствуют требованиям к уровню подготовки выпускников основной школы по химии. 
Представление о распределении заданий по видам проверяемых умений дает таблица 2.2
Таблица 2.2.
Распределение заданий по проверяемым умениям и видам деятельности
	№ п/п
	Виды проверяемых умений 

	Число заданий 

	Максимальный 
первичный балл за выполнение заданий
	Процент максимально- го первичного балла за задания данного вида учебной деятельности от максимального первичного балла за всю 
работу – 9

	1

	Называть: 
вещества по их химическим формулам;
	2
	2
	22

	2


	Составлять: 
формулы важнейших неорганических соединений изученных классов; 
	3
	3
	33

	3
3.1

3.2
	Определять: 
принадлежность веществ к определенному классу; 
степень окисления элементов; 
	2
	4
	45

	
	Итого
	7
	9
	100



5. Распределение заданий итоговой работы по уровню сложности 
В итоговую работу включаются задания различного уровня сложности (базового – Б, повышенного – П, высокого – В) (см. таблицу 3). 
Таблица 3. 
Распределение заданий по уровню сложности
	Уровень сложности 
заданий 

	Число 
заданий 

	Максимальный 
первичный балл 

	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу - 16 

	Базовый (Б)
	5
	5
	56 %

	Повышенный (П)
	1
	2
	22%

	Высокий (В)
	1
	2
	22%

	Итого
	7
	9
	100%



6. Время выполнения работы 
На выполнение тестовой работы отводится 20 минут. 
Примерное распределение времени, отводимое на выполнение отдельных заданий составляет: 
1) для каждого задания части 1 – 1-2 минуты; 
2) для каждого задания части 2 – 2-3 минут; 
3) для каждого задания части 3 – до 5-7 минут. 

7. Дополнительные материалы и оборудование. 
В аудитории у каждого учащегося должны быть следующие материалы и оборудование: 
- периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева; 
- таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде.

8. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 
Проверка ответов учащихся к заданиям частей 1 и 2 выполняется с помощью компьютера. Ответы к заданиям части 3 проверяется учителем. 
Верное выполнение каждого задания Части 1 оценивается 1 баллом. 
В Части 2 верное выполнение заданий В1 оценивается максимально 2 баллами. 
Задания В1 – В2 считаются выполненными верно, если в каждом из них правильно написаны два варианта ответа. За неполный ответ - правильно написан 1 из 2-х ответов, или написаны 3 ответа, из которых два верные – 1 балл. Остальные варианты ответов считаются неверными и оцениваются в 0 баллов. 
При оценивании задания Части 3, учитель выявляет в ответе учащегося элементы, каждый из которых оценивается в 1 балл. Таким образом, максимальная оценка верно выполненного задания С1 составляет 2 балла. 
Полученные учащимся баллы за выполнение всех заданий суммируются. Итоговая отметка определяется по 5-балльной шкале. 

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	менее 4
	4 – 5
	6 – 7
	8 – 9 





9. План итоговой работы 2010 года. 
Содержание тестовой работы 2010 года по химии отражено в плане демонстрационного варианта, приведенном в приложении 1. 

Приложение 1. 
План демонстрационного варианта 
контрольных измерительных материалов 
для проведения тестирования для учащихся VIIIклассов 
по химии
(Обозначение заданий в работе и бланке ответов: А – задания с выбором ответа, В – задания с кратким ответом, С – задание с развернутым ответом. 
Уровни сложности задания: Б – базовый, П – повышенный, В – высокий. 

	№
	Обозна-чение задания в работе 
	Проверяемые элементы 
содержания 

	Коды 
прове- 
ряемых
элемен- 
тов со- 
держа- 
ния
	Уро- 
вень
слож- 
ности
задания 

	Макс. 
балл за
вы- 
полне- 
ние
зада- 
ния
	При- 
мерное 
время 
выпол- 
нения 
зада- 
ния

	1
	А1
	Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических соединений
	1
3.1
	Б
	1
	2

	2
	А2
	Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических соединений
	1
3.1
	Б
	1
	2

	3
	А3
	Высшая степень окисления
	3.2
	Б
	1
	2

	4
	А4
	Низшая степень окисления
	3.2
	Б
	1
	2

	5
	А5
	Оксиды
	2
	Б
	1
	2

	9
	В1
	Определение формул важнейших неорганических соединений изученных классов
	2
	П
	2
	7

	11
	С1
	Составление формул веществ по степени окисления, основные классы неорганических веществ: оксиды и основания.
	2
3
	В
	3
	12

















Вариант 1
А1.В каком ряду расположены формулы оксидов?
1. NH₃, CuO, K₂O
2. OF₂, CO₂, Al₂O₃
3. CaO, N₂O₅, CrO₃
4. CS₂, P₂O₅, B₂O₃
А2.В каком ряду расположены формулы хлоридов?
1) Cl₂O₇, KCl,MgCl₂
2) AlCl₃, NaCl, FeCl₃
3) CrCl₂, FeCl₂, FeO
4) CH₄, PCl₃, PCl₅
А3.В каком соединении степень окисления хрома равна +6?
1) CrO₃			3) Cr₂S₃
2) CrCl₂			4) Cr
А4.В каком соединении степень окисления серы равна -2?
1) Fe₂S₃			3) S
2) SO₂			4) SO₃
А5.Какое соединение соответствует оксиду марганца (IV)?
1) MnO			3) Mn₂O₇			
2) MnO₂			4) MnCl₂

В1.Установите соответствие

	Название вещества
	Формулы веществ

	А. Сульфид железа (II)
	1) NaH

	Б. Нитрид кальция   
	2) Fe₂S₃

	В.Фторид кислорода  
	3) Ca₃N₂

	Г. Гидрид натрия
	4) OF₂

	
	5) FeS

	
	6) AlP



С1. Определите степень окисления железа в формуле   Fe2O3   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вариант 2
А1.В каком ряду расположены формулы бромидов?
1) FeCl₂, Br₂O₇, NaBr
2) KBr, CaBr₂, MgI₂
3) Li₂O, ZnCl₂, NiBr₃
4) BaBr₂, AlBr₃, CuBr₂
А2.В каком ряду расположены формулы оксидов?
1) NH₃, CuO, K₂O
2) OF₂, CH₄, Al₂O₃
3) CaO, N₂O, CrCl₃
4) CO₂,P₂O₅, B₂O₃
А3.В каком соединении степень окисления серы равна +4?
1) SO₃			3) SCl₄
2) H₂S			4) S
А4.В каком соединении степень окисления азота равна -3?
1) NO			3) Na₃N
2) NO₂			4) N₂O₅
А5.Какое соединение соответствует оксиду хлора (V)?
1) Cl₂O			3) Cl₂O₇
2) Cl₂O₃			4) Cl₂O₅

В1.Установите соответствие

	Название вещества
	Формулы веществ

	А. Хлорид олова (II)
	1)SO₂

	Б. Оксид серы (VI)  
	2)CS₂

	В. Сульфид углерода (IV)
	  3)SnCl₄

	Г. Гидрид алюминия
	4)SO₃

	
	   5)AlH₃

	
	  6)SnCl₂



С1. Определите степень окисления меди в формуле   Cu2O   и составьте формулу гидроксида меди с данной степенью окисления.

Вариант 3
А1.В каком ряду расположены формулы оксидов?
1) OF₂, CO₂, Al₂O₃
2) CaO, N₂O₅, CrO₃
3) Na₂O, NaCl, Na₂S
4) ZnO, MgO, AlH₃
А2.В каком ряду расположены формулы фториды?
1) OF₂, CO₂, AlF₃
2) PF₃,PF₅, CaI₂
3) CrF₃, NiCl₃, FeF₃
4) NaF, CaF₂, PF₅
А3.В каком соединении степень окисления хрома равна +3?
1) CrO₃				3) Cr₂S₃
2) Cr				4) CrO
А4.В каком соединении степень окисления хлора равна -1?
1) Cl₂O₃				3) NiCl₃
2) Cl₂				4) Cl₂O₅
А5.Какое соединение соответствует оксиду серы (IV)?
1) SO₂				3) SO₃
2) FeS				4) S

В1Установите соответствие
	Название вещества
	Формулы веществ

	А. Сульфид железа (III)  
	1) KH

	Б. Нитрид цинка
	2)FeS

	В. Хлорид бария
	  3)Zn₃N₂

	Г. Гидрид калия  
	 4) Fe₂S₃

	
	 5) BaCl₂

	
	6) MgI₂



С1. Определите степень окисления железа в формуле   FeO   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вариант 4
А1.В каком ряду расположены формулы сульфиды?
1) H₂S, SO₃, Na₂S
2) NH₃, CaS, Cr₂S₃
3) BaS, SO₂, Al₂S₃
4) FeS, Fe₂S₃, Li₂S
А2.В каком ряду расположены формулы оксидов?
1) OF₂, CH₄, Al₂O₃
2) PH₃, Cu₂O, K₂O
3) CO, P₂O₅, B₂O₃
4) CaO, N₂O₅, CrF₃
А3.В каком соединении степень окисления железа равна +3?
1) Fe₂O₃				3) FeS
2) FeO				4) Fe
А4.В каком соединении степень окисления углерода равна -4?
1) MgC₂				3) CO₂
2) CO				4) C
А5.Какое соединение соответствует оксиду хрома (VI)
1) CrO				3) CrCl₂
2) СrO₃				4) CrCl₃

В1.Установите соответствие

	Название вещества
	Формулы веществ

	А. Карбид алюминия
	1) NiF₂

	Б. Фторид никеля (II)
	  2) Al₄C₃

	В. Оксид железа (III)
	3) FeO

	Г. Гидрид кальция  
	4) CaH₂

	
	  5) AlCl₃

	
	    6) Fe₂O₃



С1. Определите степень окисления никеля в формуле   Ni2O3   и составьте формулу гидроксида никеля с данной степенью окисления.
Вариант 1
С1. Определите степень окисления железа в формуле   Fe2O3   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.




Вариант 2
С1. Определите степень окисления меди в формуле   Cu2O   и составьте формулу гидроксида меди с данной степенью окисления.




Вариант 3
С1. Определите степень окисления железа в формуле   FeO   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.




Вариант 4
С1. Определите степень окисления никеля в формуле   Ni2O3   и составьте формулу гидроксида никеля с данной степенью окисления.



Вариант 1
С1. Определите степень окисления железа в формуле   Fe2O3   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.




Вариант 2
С1. Определите степень окисления меди в формуле   Cu2O   и составьте формулу гидроксида меди с данной степенью окисления.




Вариант 3
С1. Определите степень окисления железа в формуле   FeO   и составьте формулу гидроксида железа с данной степенью окисления.




Вариант 4
С1. Определите степень окисления никеля в формуле   Ni2O3   и составьте формулу гидроксида никеля с данной степенью окисления.

АНАЛИЗ
тестовой работы по химии по теме:
«Соединения химических элементов» в 8 классе.

	Тема «Соединения химических элементов» является ключевой в программе изучения химии в 8 классе, поэтому целью проведения работы было оценить усвоение государственного образовательного стандарта по данной теме. 
[bookmark: _GoBack]	Учащиеся к моменту проверки должны были уметь называть вещества по их химическим формулам, определять принадлежность веществ к определенному классу; определять степень окисления, определятьосновные классы неорганических веществ, номенклатуру неорганических соединений.
	
	8а
	8б
	8в

	Всего в классе
	27
	20
	27

	Выполняли работу 
	26
	15
	25

	На «5»
	16
	1
	5

	На «4»
	9
	3
	15

	На «3»
	1
	11
	5

	% качества
	96 %
	15 %
	80 %

	% успеваемости
	100 %
	100 %
	100 %

	Итого % качества
	74,2 %

	Допустили ошибки
	
	
	

	А1 и А2 – уметь называть вещества
	1+ 2 человек

	А3 – уметь определять высшую степень окисления
	15 чел 23 %

	А4 - уметь определять низшую степень окисления
	22 чел 33 %

	А5 – определять формулы оксидов
	5 чел 7,5 %

	В1 – уметь определение формулы важнейших неорганических бинарных соединений изученных классов
	А – 11 чел. 16,7 %
Б – 5 чел. 7,5 %
                       В – 3 чел   
                       Г – 6 чел. 9 % 

	С1 – уметь определять степень окисления в заданном соединении
	12 чел – 18 %

	С1 – уметь составлять формулы вещества по заданному веществу
	11 чел – 16,7%

	С1 – не выбрали задание
	5 человек 7,5 %



Итак, можно сказать, что в основном учащиеся справились с заданием, успеваемость составила 100 %. Лучше показали качество усвоения стандарта учащиеся 8а класса, учащиеся хорошо мотивированы к учению, высок уровень любознательности, хорошие способности, ниже показали качество усвоения учащиеся 8в класса, низкий уровень показали учащиеся 8б класса, в котором низкий уровень мотивации к учению, ниже способности.
Учащиеся 8а класса допустили ошибки в А3 – 3 чел, А4 – 2 чел., А5 – 1 чел, В1А – 2 чел., В1Г – 1 чел., С1 определение степени окисления – 5 чел, составить формулу – 3 чел. Таким образом, учащиеся освоили государственный стандарт по данной теме хорошо. Учащиеся 8б класса допустили больше ошибки в А4, В1 и 5 человек не выбрали сложное задание, значит, на следующих уроках добавить задания на определение низшей степени окисления и обратить внимание на составление формул других классов неорганических соединений. Учащиеся 8в класса допустили ошибки в  А3,А4 (13 чел), В1А, С1 – составлять формулы веществ – 8 человек. При планировании работы на уроках провести индивидуальную работу с этими учащимися по ликвидации ошибок.Таким образом, учащиеся освоили государственный стандарт по данной теме на достаточном уровне.


